



Sfânta Episcopie Ortodoxă Română a Aradului.

Nr. 1845/1936.

Circulară

către P. C. Preoți conducători ai oficiilor parohiale și iubiții Noștri fii sufletești,
din de Dumnezeu păzita Eparhie a Aradului.

Iubit Cler și Popor,

Biserica este instituția dumnezeiască în lăuntrul căreia omul își află mântuirea. Afară de Biserică nu este mântuire, ci rătăcire și pierzare.

De acest adevăr trebuie să fie pătrunși toți acei fii sufletești ai Noștri, cari fac parte din corporațiile bisericești, fie ca simpli membri, fie ca consilieri sau epitropi. A fi membru în: Adunarea parohială, în Consiliul sau Epitropia parohială, nu înseamnă numai a avea cinstea de a fi sftenic al Nostru în treburile bisericești de natură lumească, ci și a avea datoria de a fi un creștin pilduitor cu viața și faptele proprii. Altcum corporațiile bisericești alunecă și ele pe povârnișul patimilor lumești și nu se vor deosebi cu nimic de societățile lumești ce desbină pe oameni. Noi nu vom îngădui acest lucru.

Dreptul de a se aduna, a se sfătui, a chibzui și a hotărî în treburi bisericești, trebuie privit ca ceva sfânt, iar întrunirile bisericești ca prilejuri unde trebuie să-ți descalți curelele încălțămintelor pentru că locul acela sfânt este. Patimile trebuie lăsate la ușa localului de întrunire, iar tu creștine când ești chemat la sfat în treburi bisericești intră acolo cu sufletul curat, știind că Hristos-Domnul, al căruia este Biserica, te cheamă în ajutor. Cu sfatul și cu fapta ta, isvorâte din gând curat, vei aduce un serviciu lui Hristos-Domnul, iar cu patima ta deslănțuită în adunările bisericești îi aduci Lui lovitură de biciu, palme și scuiări, căci El sângerează de câte ori Biserica Lui este sfășlată de ură.

Pentru a putea da Noi o îndrumare sănătoasă treburilor bisericești și vieții religioase-morale a iubiților Noștri fii sufletești, Ne-am hotărât a revizui listele corporațiilor parohiale și a încredința cinstea de sftenici și colaboratori ai Noștri în treburile bisericești numai acelor creștini, a căror viață corespunde întru toate cerințelor prevăzute în Statutul pentru organizarea Bisericii ort. române.

Așa în art. 27 din Statut se spune că scopul parohiei este:

a) a susține, întări și răspândi credința Bisericii ortodoxe și a lucra astfel ca toți credincioșii să viețuiască în conformitate cu învățăturile acestei credințe, îndeosebi cerce-

NOTĂ. În parohiile administrate circulara aceasta va fi citită Duminecă 22 Martie a. c., iar Consiliul parohial în aceste parohii va fi convocat pe ziua de 29 Martie a. c

tând sf. Biserică și sf. slujbe dumnezeiești, împărțându-se cu sf. taine și îndeplinind faptele milei creștinești;

b) a întreține și a ajuta Biserica, pe slujitori și așezămintele ei și a purta grijă de toate nevoile parohiei.

În art. 37 din acelaș Statut se spune, că membrii Adunării parohiale, — deci sfetnici cari hotărăsc în treburile bisericești — pot fi numai: „bărbați majori, de sine stătători, nepătați și cari își îndeplinesc datoriile morale (prevăzute în art. 27) și materiale față de Biserică și așezămintele ei“.

Membrii Consiliului parohial (organul executiv al Adunării parohiale) potrivit art. 47 lit. n., au între altele și următoarea atribuțiune:

„a supraveghia asupra religiozității și moralității parohienilor și a lucra pentru desrădăcinarea obiceiurilor rele și a imoralității prin mijloacele morale și pedepse bisericești mai mici“. Dâșii trebuie deci să fie pilde vii de viață religioasă-morală.

Tot așa epitropii parohiali, cari chivernisesc averea Bisericii, trebuie să strălucească de cinste, fiind lipsiți de orice pată și bănuială.

Aceste fiind condițiile prescrise de Statutul Bisericii noastre, Noi, Episcopul vostru legiuit, înțelegem să nu mai tolerăm în viitor nici o abatere și nici o excepție dela ele. Cine nu corespunde întocmai acestor cerințe și are o viață nepotrivită cu cele de mai sus, să se mulțumească a fi tolerat în sânul Bisericii, dar nu are ce căuta ca sfetnic și chivernisitor a celor sfinte.

Dreptce ordonăm următoarele:

1. Conducătorii Oficiilor parohiale, Duminecă 15 Martie a. c. după terminarea Sf. Liturgii vor ceti de pe amvon această circulară în auzul tuturor pentru a cunoaște că suntem hotărâți a șterge din lista membrilor corporațiilor parohiale numele acelor enoriași cari:

a) trăiesc în căsătorie lipsită de binecuvântarea Bisericii (concubini),

b) nu cercetează Biserica în trei Dumineci după oltă (can. 80 trulan și 11 Sardica),

c) nu se împărțesc cu sf. taine măcar odată în an (can. 2 Antiohia),

d) au în familie sectari,

e) au fost condamnați de foruri bisericești sau civile prin sentințe rămase definitive pentru: ucidere, furt, calomnie, înșelăciune, camătă, mită, hulirea celor sfinte, manipulare fraduloasă și înalta trădare,

f) au datorii bănești față de Biserică și preot (bir, stole) pe cari refuză a le plăti.

2. Tot Duminecă 15 Martie a. c. vor fi convocate Consiliile parohiale în ședință extraordinară pe ziua de Duminecă 22 Martie a. c., când președinții vor invita pe membrii Consiliilor și Epitropiilor parohiale să-și pună de acord viața lor religioasă-morală cu cerințele de mai sus.

3. În ziua de 1 Maiu a. c. conducătorii tuturor oficiilor parohiale Ne vor înainta prin oficiul protopopesc tabloul acelor membrii din Adunarea, Consiliul și Epitropia parohială, cari nici până la această dată nu-și vor fi pus de acord viața cu cerințele cuprinse în punctele a—f de mai sus.

Noi vom șterge din tabloul membrilor corporațiilor parohiale numele acelor enoriași cari nici după această părintească sfătuire a noastră nu vor fi înțeles a se supune prescripțiilor canonice și statutare ale Bisericii.

Impotriva hotărârii Noastre nu va mai fi instanță de apel, fiind că cei ce nu se supun se consideră excluși înșiși din rândul enoriașilor nepătați.

Arad, în 4 Martie 1936



† ANDREI
Episcop.

Dumineca ortodoxiei în Arad

La inițiativa și sub directiva P. S. Sale Episcopului Andrei, Dumineca ortodoxiei (1 Martie a. c.) a fost sărbătorită în orașul Arad, în cadrul unor impunătoare și evlavioase manifestații ortodoxe.

Dumineca ortodoxiei, reîmprospătează luptele înverșunate, ce s'au dat contra venerării sfintelor icoane în veacurile VIII și IX. Din aceste adversități, dreapta credință a ieșit triumfătoare.

Serbarea ortodoxiei în Arad, s'a început cu sf. Liturghie, oficiată în biserica catedrală, de P. S. Sa Episcopul Andrei asistat de un sobor de preoți. Au participat toate societățile religioase și culturale în frunte cu toți intelectualii și creștinii din toate categoriile branșelor din Arad. Răspunsurile liturgice au fost cântate armonios și cu evlavie de corul „Armonia”. La pricăsnă părintele Codreanu a rostit o documentată predică.

După masă la ora 5, s'a ținut un festival la Palatul Cultural. Punctul prim din program a fost cântarea „Iisus Mântuitor” executată de elevii școlii normale. A urmat conferința P. S. Sale Episcopului Andrei, având ca subiect: Religia ortodoxă, în comparație cu catolicismul și protestantismul.

P. S. Sa a spus că în evoluția istorică a tuturor popoarelor, rolul principal l'au jucat factorii spirituali. Ideea spirituală a fost scânteia care a realizat cele mai desăvârșite progrese în toate direcțiile de pronunțare a genului creator. Azi, obiectivul, în jurul căruia se canalizează energiile, este ideologia națională, care ne dă erol. Creștinismul însă ne-a dat zeci și sute de mil de mucenici, mai înainte de-a fi pus popoarele pe tapet ideea națională. Biserica lui Hristos are trei ramuri, cari în definitiv au acelaș scop: fericirea individuală și colectivă prin coborârea lui Hristos pe pământ.

Biserica ortodoxă sau a orientului, se aseamănă cu o pădure superbă plină de pace și liniște unde omul poate trăi în contemplații și meditații. Iar biserica apuseană este ca o mare agitată cu valurile tumultuoase care vrea să cucerească natura. Se pare că acest apus luptă contra lui Iisus. Biserica ortodoxă a păstrat curățenia învățăturilor sale din primele veacuri ale creștinismului, iar biserica apuseană a introdus o mulțime de inovații, fapt ce a produs ruptura unei părți dintre creștinii ei, cum sunt protestanții, anglicanii, calvinii etc.

Creștinismul adevărat și genuin se păstrează în Biserica ortodoxă, care în contradicție cu cea apuseană recunoaște organizarea statelor după națiuni.

La noi Români, ideea națională a fost împregnată de forța miraculoasă a ortodoxiei. În vâltoarea asupririlor, steaua polară a vieții noastre a fost ortodoxismul curat și naționalismul integral.

Religia ortodoxă pentru noi a însemnat însuși existența și conservarea noastră.

Cultul divin în biserica noastră este cel mai sublim dintre toate cultele divine și cuprinde în sine toată viața și tragedia Mântuitorului Hristos. Intelectualii noștri au datorința să adâncească acest cult, prin ce vor dobândi harul lui Dumnezeu.

Biserica ortodoxă română zice P. S. Sa are un mare și strălucit viitor. Descendenții din stejarul stufos al Romei, altoiți pe trunchiul viguros al Dacilor vom dispune de o forță sufletească irezistibilă și de-o vitalitate neîntrecută. Din momentul plămădelii, ne-a fost înfrizat serul creștinismului curat, care are să se înalțe și să cucerească.

Conferința P. S. Sale, predată liber, cu un calm și o rutină neîntrecută și într'o limbă ușoară, a fost savurată de tot ce are Aradul mai select cu multă plăcere și răsplătită cu nesfârșite aplauze.

Tot atunci s'au ținut conferințe despre însemnătatea ortodoxiei, în suburbiile: Șega, Pârneava, Gal, Grădiște și Aradul nou.

Marele public ar dori ca conferința P. S. Sale, care face un paralelism așa de intuitiv și real, între religiile: ortodoxă, apuseană și protestantă, să fie scoasă în broșură.

O donație binecuvântată.

In vremurile acestea grele, când binefacerile sunt atât de rare, un act de generozitate cade ca un balsam înviorător în inimi. Sentiamente de îndoită bucurie și adâncă recunoștință față de Binefăcător covârșesc sufletele:

„Vă rugăm dar, fraților, să recunoașteți pe ceice se osteneșc între voi și sunt puși mai mari ai voștri în Domnul și povățuitorii voștri, și să-i socotiți nespun de sus în iubire pentru lucrul lor”, zice Apostolul (1. Tess. 5. 12-13).

Și iată, asupra studenților în teologie, dela Arad, s'a arătat arhierească bunăvoință. O sumă de 25.000 lei a fost donată de Prea Sfințitul nostru Episcop Andrei, din caseta particulară, pentruca studenții teologi săraci și meritoși să aibe reverenți de Sf. Sărbători.

Dumnezeu să răsplătească Prea Sfințelii Voastre după dragostea ce ne-ați arătat și după grija ce ne purtați.

P. B.
stud. teolog.



Sf. Episcopie ort. rom. a Aradului.

Nr. 1580/1936.

Tuturor protopopilor.

Prea Cucernice Părinte,

Venindu-Ne la cunoștință că unii preoți, fără știrea și încuviințarea Noastră, intentează și poartă procese la Tribunale și Judecătoria contra credincioșilor sau colegilor, Prea C. Ta vei aduce la cunoștința tuturor preoților, spre știre și conformare, că *interzicem a intenta procese fără autorizația Noastră specială.*

Cei ce vor contraveni acestei dispozițiuni, vor fi supuși sancțiunilor disciplinare.

Arad, 2 Martie 1936.

† *Andrei*
Episcop.

Serbarea ortodoxiei la Internatul diecezan de fete.

La liceul de fete „Elena Gh. Birta” din Arad, funcționează o societate religioasă „Sf. Ecaterina”, înființată la inițiativa decedatului Episcop Dr. Grigorie Comșa. Aceasta societate activează sub conducerea părintelui profesor N. Tândrău, având prezidentă pe eleva Komarovschi din cl. VII-a.

Societatea își ține ședințele în sala de meditații a Internatului diecezan de fete, condus cu multă pricepere de d-șoara directoare Tulia Bogdan. Cele mai multe fete din liceu și școala comercială superioară din Arad, sunt plasate în acest internat.

Duminecă în 1 Martie la orele 12, elevele acestei societăți au aranjat o ședință festivă la Internatul nostru, la care a participat P. S. Sa Episcopul Andrei, însoțit de consilierii: Arhim. Suci, Păcățianu, Ciuhandu, Georgea, Muscan și Stana. De față mai era un public select, între cari am remarcat pe dna Bucurescu, directoara liceului de fete, preoții Ștefa, Turic, dnii Avramescu, Cucu etc.

Corul elevelor, dirijat de d-șoara profesoară Pap, a cântat frumos: „Intru mulți ani stăpâne și Tatăl nostru”.

Eleva Komarovschi prezidenta societății Sf. Ecaterina a citit următoarea lucrare despre venerarea sf. icoane:

Suntem în prima Duminecă din postul Sf. sărbători ale Invierii Domnului. Este o zi de îndlțare

sufletească, o zi sfântă, de o ploasă amintire pentru întreaga suflare creștind-ortodoxă. Această Duminecă trezește în inimile noastre memoria unei frumoase biruințe. Triumful preacinstitelor icoane asupra întregel lumi, după o luptă înverșunată, purtată dealungul decenților. S'a scurs peste un mileniu de când icoanele au fost reasezate în locul cuvenit, în sfintele lăcașuri ale Părintelui Ceresc.

Venerarea icoanelor, către care ne îndreptăm pașii sftoși și ne plecăm cu smerenie frunțile în momentele de grele încercări, datează din timpul patimilor Mântuitorului. Prima icoană făcătoare de minuni, ar fi năframa Sf. Veronica. Ea a fost cea mai prețioasă icoană, căci fără ajutor omenesc, printr'o minune dumnezească s'a întipărit chipul frumos și blând al bunului Iisus.

De atunci, icoanele au pătruns în casele noastre au fost așezate la locul de cinste și au fost neîncetatenerate. Avându-le în învecinata lor apropiere, creștinii se simt tot mai strâns legați de aceste sfinte chipuri. Necazurile vieții îl fac ca tot mai des să-și înalțe ochii către ele, așteptând un ajutor, mângâiere, o ascultare dela persoanele pe care le înfățișau. Duiosia privirii, seninătatea frunții și zâmbetul de încurajare al buzelor, cu care sfinții sunt reprezentați în icoane, dădeau credincioșilor tot mai multă încredere în puterea lor făcătoare de minuni.

Cât de înrădăcinată este cinstirea icoanelor, mai ales în sânul poporului nostru, ne-o arată bogăția de troițe ce împodobesc, în deosebi la sate tot cuprinsul pământului românesc. Aceste umile troițe care adăpostesc de cele mai multe ori chipul Prea curatei Născătoare sau al Fiului Ei, ne dovedesc cât de mare este dragostea Românului pentru icoane pe care vrea să le aibă aproape de sufletul său în toate clipele poposirii sale pe acest pământ.

Câte nu ne-ar putea povesti icoanele cele înegrite de urgia timpului și de fiacra făclilor? Câte lacrimi n'au văzut ele curgând șiroaie la picioarele lor? Câte suspine nu le-au făcut să le tresară până și inima lor lipsită de vloga vieții? De câte ori nu vedem strecurându-se prin ușa unei bisericuțe o umbră, ce merge să-și plece cu smerenie genunchii în fața icoanei Prea Cinstitei Mariei, cerându-i ocrotirea unui fiu plecat dela vatra părintească sau mântuirea sofului dus în călătoria cea veșnică ce se pierde în eternitate și nemărginire. Iar seara mamele în fața icoanelor, cu ochii scldați în lacrimi își înalță sufletul pe aripile celei mai curate și mai fierbinți rugi, spre Fiul ceresc, pe care îl cheamă să se coboare din împărăția Sa și să vegheze cu ochiul Său cel neadormit, somnul lin și nevinovat al pruncilor lor. De câtă bucurie nu ni se umple sufletul când zărim două mâni gingașe împreunate spre rugăciune, rugând pe micuțul prunc din brațele Fecioarei să trimeată binecuvântarea Sa asupra bunilor săi părinți.

Astăzi, în Duminica ortodoxiei când toate aceste icoane trec aievea prin fața ochilor noștri sufletești în această zi de creștinească veselie, se cuvine să ne plecăm și noi privirile într'o rugă fierbinte în fața icoanei Mântuitorului implorându-l dumnezeescul Său har, și îndurarea păcatelor noastre. Dar să nu dăm uitării, nici pe Aceea care, la picioarele tronului dumnezeesc se roagă necontenit pentru mântuirea fiilor Săi. Să mergem mai ales noi fetele și depunând la Icoana Fecioarei Maria un mănunchi de flori stropite cu lacrimile ochilor noștri, să-i cerem să vegheze toate cărările vieții noastre, ajutându-ne să urmărim aceeași cale pe care a călcat și Ea, pe drumul binelui, al nevinovăției și al frumósului, ce duc la nemurirea sufletului.

A urmat „Rugăciunea către Domnul Iisus Hristos“, rostită de fetița Gui din cl. I, apoi Rugăciunea către Fecioara Maria rostită de fetița Paunescu din clasa II-a. Fetița Ciucuriță din cl. IV și-a citit lucrarea „Autobiografia mea“. Corul a intonat „O Doamne“. După care părintele Țandru a rostit următoarea cuvântare.

*Prea Sfințite Părinte,
Prea cinstiti oaspeți,
Iubite eieve,*

La sf. liturghie din Duminica trecută mi-am îndemnat eievele, ca în cursul acestei săptămâni de post, să folosească cu stăruință cheia cea fermecată a rugăciunii și cu ajutorul ei să-și deschidă larg inimile și sufletele, pentruca în ziua sfântă de azi, Prea Sfinția Sa să poată vărsa din belșug în ele harul și binecuvântarea lui Dumnezeu. Har și binecuvântare moștenită, prin lungul șir de înaintași, dela sfinții apostoli și prin ei dela însuși Mântuitorul Hristos, întemeietorul bisericii noastre creștine. Recunoaștem Prea Sfințite Părinte toată greutatea zilei de astăzi pentru Prea Sfinția Voastră (slujbă în sobor la biserică catedrală, împreună cu 2 sfințiri de preoți, și conferință după masă la Palatul Cultural) dar aveam și noi o legitimă și îndreptățită dorință, ca binecuvântarea Prea Sfinției Voastre să se întâmple cât mai curând și în acest loc. Prea Sfinția Voastră a-Ți avut părinteasca bunăvoință să cercetați, la câteva zile după instalarea în scaunul de episcop, cea mai înaltă școală a bisericii noastre din aceste părți, Academia teologică, unde se formează slujitorii Domnului. A-Ți binevoit să dați acolo directivele crezute de cuvînt și mai ales să le însoțiți de preafrumoase acte de milostenie, pentru cari viitorii slujitori ai Domnului Vă vor purta vecinică recunoștință.

Legitima noastră dorință era ca al doilea pas al Prea Sfinției Voastre să fie făcut tot la o instituție a bisericii, ajutată și de cea a marelui și fericitului întru Domnul mecenat Vasile Stroescu și de nobilele sfințe ale Reuniunii femeilor române din Arad. Și ne

mai place să credem și s'o mărturisim chiar, că acest internat, care adăpostește eieve, durere, că nu pe toate dela școlile secundare din acest oraș, nu este aproape numai cu locul de reședința episcopescă, ci el se arată a fi o instituție a bisericii mai ales prin duhul creștinesc dintr'ânsul, prin toată bună rândulala și bunăcreștere ce-o împărtășește. Iar prin acest internat să simte strâns legat de biserică noastră și liceul de fete, instituția Statului. În fruntea ambelor focare de lumină și de cultură se găsesc 2 vrednice conducătoare. Bune românce și bune creștine. Convinse până'n adâncul inimii de marea necesitate și utilitate a învățăturilor Mântuitorului pentru sufletul generațiilor, cari se părăndează an de an prin mâinile Dilor. Cu plăcere recunosc și mărturisesc tot binevoitorul ajutor, pe care ambele mi l-au dat, în toate ocaziile, atât pentru trebuințele învățămîntului religios, cât și pentru cele ale serviciilor divine dela capelă. Le mulțumesc și pentru colegialul ajutor oferit în legătură cu înființarea și activitatea societății noastre religioase sf. Ecaterina. S'ar părea poate că rolul și însemnătatea acestei societăți ar fi prea mic și neînsemnat. Creațiile și producțiile elevelor dela ședințele ei pot să fie socotite încercări copilărești. Dar nouă să ni se dea voie să fim de altă părere. Rolul și chemarea acestei societăți, folosindu-ne de câteva definiții date de Prea Sfinția Sa în preafrumoasa cuvântare de instalare, ar fi de a încopla mai strâns de Dumnezeu sufletul elevelor, membre ale ei. Sau după cum spunea tot Prea Sfinția Sa „misiunea principală — a acestei societăți vom zice noi aici — este de a lucra la adâncimea vieții religioase a elevelor noastre.

Și mărturisim că sfințele noastre n'au rămas zadarnice. Dați-ne voie Prea Sfințite Părinte, ca în această zi sfântă, să Vă vunez înaintea o modestă iconiță, care să cuprindă câteva din faptele de milostenie mai însemnate, pe cari le-au făcut eievele noastre dela începutul anului școlar. La colecta pentru Basarabia impuse de minister pentru toate școlile din țară, corpul didactic al liceului nostru împreună cu eievele au participat cu suma de aproape 7000 lei. Din această sumă o parte numai a fost a corpului didactic, iar două părți a elevelor. Au dat toate cu dragă inimă, știind că este vorba de ajutoarea celor mai nefericiți și mai năpăstuiți copii din țara noastră.

Înainte de sfințele serbători ale Nașterii Domnului eievele au mai dăruit suma de 2000 lei pentru ajutoarea cu daruri de Crăciun a colegelor mai lipsite și sărace, pe lângă o sumă mai mare dată de Comitetul școlar.

Iar prin colectele pentru Monumentul Unirii, eievele au adunat dela familiile și cunoscuții preafrumoasa sumă de peste 18,000 lei.

Pentru bucuria zilei de astăzi eievele au făcut societății noastre dania de 1000 lei. Indemnului la acest

dar ne-a venit din partea P. C. Sale părintelui Ciuhandu, care a avut bunăvoința să cerceteze ședințele societății noastre în atâtea rânduri. Într-o ședință mai apropiată ne-a dăruit 1 ex. din cartea: Episcopii Samuil Vulcan și Gh. Raț, carte voluminoasă pe dinafară, dar mult cuprinzătoare și pe dinlăuntru. Și a adaus propunerea ca să facem o loterie, la care să contribuie membrele societății noastre. La această loterie s'au înscris toate elevele ortodoxe ale liceului nostru (240) iar tragerea cărții la sorți o vom face într-o ședință apropiată. Mulțumim la acest loc și P. C. S. păr. Ciuhandu pentru tot binevoitorul sprijin, arătat cu toate ocaziile.

Iar pe Prea Sfinția Voastră Vă rugăm să împărtășiți darul și binecuvântarea lui Dumnezeu nu numai acestor eleve prezente, ci și iubiților lor părinți, pentru toată dragostea arătată în atâtea rânduri și Vă mai rugăm Prea Sfințite să primiți velle noastre mulțumiri pentru osteneala luată cu atâta dragoste de a lăsa toate cele 240 de icoane ce se vor împărți elevelor. Iar pentru marea bucurie a cercetării, noi cu toții ne vom ruga și aici lui Dumnezeu, precum am făcut-o și la sfânta liturghie: întâi pomenește Doamne pe Prea Sfințitul nostru Episcop Andrei, pe care-L dăruiește sfințelor Tale bisericii în pace, întreg, cinstit, sănătos întru zile îndelungate, drept îndreptând cuvântul adevărului Tău. Amin.

Corul elevelor cântă: Întru mulți ani Stăpâne.

Pe icoanele (sfințite la sf. liturghie) Mântuitorului, Fecioarei Maria și sf. Ecaterina (ediția sf. Sinod) cari s'au împărțit elevelor se află scris pe verso: Iubită elevă. Incadrează și păstrează această sf. icoană, ca o scumpă amintire, din prilejul binecuvântării aduse societății noastre sf. Ecaterina de Prea Sfinția Sa Andrei, Episcopul Aradului, la Dumineca Ortodoxiei din anul 1936.

Răspunsul P. S. Sale Episcopului Andrei.

P. S. Sa răspunzând a spus: „Sunt foarte mulțumit că am putut participa la această manifestare religioasă și plec cu sufletul înălțat, fiindcă simt o atmosferă caldă religioasă și mi se pare că sunt în o a doua biserică“. Apoi P. S. Sa arată importanța sfințelor icoane în viața noastră și termină astfel: „Istoria bisericească cunoaște două nume de femei, care rămân neșterse pentru totdeauna. Cea dintâi este Eva care a dus la pierire neamul omenesc și chipul ei nu-l veți găsi nici într-o icoană. Al doilea nume este al Preacuratei Fecioare Maria, pe care îl veți găsi pretutindeni în icoane unde sunt creștini. Este chipul femeii care a reparat greșala făcută de Eva. Priviți necontenit la icoana Maicii Domnului

și veți simți chipul ei în sufletul vostru, căci o societate fără femei în care să se reoglindească chipul Maicii Domnului este o societate fără duh religios. Eu am bucuria că văd duhul creștin în sufletul acestor eleve și chipul Maicii lui Dumnezeu și pentru aceasta felicit pe păr. Tândrău pentru această frumoasă activitate a acestei societăți“.

Părintele Tândrău merită toată lauda pentru felul cum știe și înțelege să promoveze credința creștină și în ce direcție să îndrume pașii elevelor sale.

Eroii sufletului.

Conferința părintelui Gala Galaction la Brad.

Invitat de „Străjerii“ liceului „Moisă Nicoară“ din orașul nostru părintele profesor universitar G. Galaction, a sosit în cursul zilei de Sâmbătă în 29 Februarie la Arad, pentru a rosti seara la ora 8.30 în sala Palatului Cultural o bogată conferință cu subiectul de mai sus.

Părintele Galaction în această conferință arată deosebirea care există între eroii sufletului și eroii pământești, căci acei eroi ai sufletului stau la antipodul celor pământești. Ei sunt văzători în adânc, sunt dincolo de lumea aceasta și ei sunt idealisti, iar pârghia energiilor lor se manifestă în viață prin credință și numai prin credință sunt aceea ce sunt. Cea mai minunată, mai puternică și sguuitoare pagină care s'a scris despre eroii sufletului o găsim în epistola sfântului Apostol Pavel scrisă evreilor în cap. 11 unde se vorbește despre credință, de unde vedem că pentru eroii sufletului, aproape totul se reduce la credință, iar credință este ipostasul sau contravaloarea lucrurilor nădăjduite. În cap. 12 sf. ap. Pavel face un elogiu eroilor lui sufletești spunând că prin credință eroii sufletului au biruit împărații, au făcut dreptate, s'au făcut tari, pentru credință mulți eroi au suferit batjocură, au fost uciși cu pietrii. Poporul nostru prin credință a putut înfrunta toate greutățile cari s'au abătut asupra lui, căci el a avut convingerea în idealul unui Dumnezeu, care-l ajută. *Esența eroismului este credința.*

Dar să ne gândim la vremuri mai normale și vedem cât de mult ne-am robit noi celor pământești și am început să uităm credința strămoșilor noștri. Cauza care ne-a depărtat de această credință nu e filosofia, ci perversitatea

omenirii de azi, aglomerarea din societatea omenească, revolta deghizată și *materialismul* vieții de azi.

Trebue să luptăm ca să scăpăm omenirea din această cangrenă care roade din temelie societatea omenească și să întronăm iarăși credința în sufletul omenirii.

Lumea de azi poate fi asemănată cu o gară mare plină cu oameni, cari pot fi împărțiți în două tabere. Una — și aceștia sunt cei mai mulți — în care oamenii toate le fac la repezeală ca să nu scape trenul, iar în a doua — unde sunt foarte puțini — oamenii stau liniștiți și așteaptă trenul. Gara se aseamănă cu viața pe pământ și cu oamenii. Oamenii grăbiți sunt cei lacomi și materialști și îndreptarea pentru ei nu este alta, decât credința. Cei liniștiți se gândesc la viața de vecl și nu dau importanță materialismului.

Trebue să ne îndreptăm spre Idealism și să devenim și noi eroi ai sufletului. Calea pentru această îndreptare e foarte simplă, e calea bisericii. Apoi se adresează tineretului căruia îi încredințează această făclie a credinții și să se îndrepte spre Dumnezeu și vor fi buni patrioți.

Ași vrea ca din voi toți să iasă adevărați eroi sufletești și să fiți cu sufletul devotați lui Hristos și sfintei biserici; termină conferențiarul.

S. Codreanu

Convocare.

În conformitate cu art. 6. din regulam. pt. Org. Desp. Asoc. Clerului A. Șaguna, prin aceasta convocăm

Adunarea generală a Despărțământului Arad

al Asociației Clerului, care se va ține în zilele de 19 și 20 Martie a. c. în localul școlii de lângă sf. bis. Catedrală cu următorul

Program:

Ziua I. Joi 19 Martie, la orele 3 p. m.

1. Predică ocazională înainte de mărturisire.

2. Misiuni interne cu mărturisirea preoților, a profesorilor-preoți, a funcționarilor bisericești și a absolvenților de teologie.

Ziua II. Vineri 20 Martie, la orele 8—10 a. m.

1. Utrenia împreună cu sf. liturghie și împărtășirea preoților.

2. Predică ocazională înainte de împărtășire.

3. Te-Deum.

La ora 11. a. m.

1. Deschiderea Adunării prin președintele Asoc. Pr. Ioan I. Ardelean.

2. Raport asupra activității pastorale a preoțimei și a cercurilor religioase din cuprinsul Despărțământului în anul 1935.

3. Raportul bibliotecarului.

4. Raportul Casarului. Insciere de membrii.

5. Alegerea a-lor doi delegați la congresul viitor.

6. Propuneri.

7. Inchiderea ședinței.

Arad, la 2 Martie 1936.

Ioan I. Ardelean

președinte

Ioan Marșieu

secretar

1—2

Concurs.

Pentru deplinirea postului de protopop la protopopiatul vacant din Lipova, se publică concurs cu termen de 30 zile, socotite dela ziua ce urmează după prima publicare în organul oficios „Biserica și Școala” cu dotațiunea

I. Dela protopopiat

1. Retribuțiunea dela Consiliile parhial.

2. Birul protopopesc dela fiecare preot din tract și anume câte 6 măsuri (180 lit.) grâu, ori porumb.

3. Dotațiunea dela Stat conform bugetului general al statului.

4. Spesele cancelariei protopopești stabilite prin bugetul acelei cancelarii.

5. Locuința protopopească.

II. Dela parohia centrală

1. Sesiunea parohială de 32 jug. cad. teren arabil.

2. Intregirea dotației dela Stat conform legii în vigoare.

3. Stolele legale.

4. Birul legal.

Toate dările și sarcinile publice după sesiunea parohială și după întreaga dotație le va suporta protopopul.

D-na v. d. protopopească va beneficia de drepturile asigurate prin §-ul 26 din Regulamentul pentru parohii, până la 11 Nov. 1936.

Reflecții la acest pot se avizează, ca în termenul indicat să înainteze subsemnatului Consiliu eparhial recursurile lor instruite cu documentele de cvalificațiune, prescrisă în §-ul

53 din Statutul-Organic și prin concluzul congresului Nr. 111 din 1888 și anume: să dovedească cvalificațiunea cerută reflectanților la parohiile de clasa primă, să producă testimoniu de bacalaureat (maturitate) și să dovedească prin atestat, că au împlinit cel puțin 5 ani în serviciul bisericesc sau școlar cu succes deplin și că prin zelul, capacitatea și diligența lor s'au distins pe terenul bisericesc și cultural.

Arad, din ședința plenară a Consiliului ep. ort. rom. dela 11 Februarie 1936.

3 3 *Consiliul eparhial ort. rom. din Arad.*

INFORMAȚIUNI

Sfințiri de preoți. P. S. Sa Episcopul nostru Andrei, a hirotonit: pe Aurel Hurduban — în 22 Februarie a. c. preot pentru parohia Virișmort. Pe Aurel Moga în 29 Februarie, preot pentru parohia Miheleu, eparhia Oradia, pe tinărul Aurel Lucea, întru diacon în 29 Februarie, iar preot în 1 Martie, pe tinărul Traian Magoș în 1 Martie întru diacon.

Ajutor de înmormântare. Din fondul ajutorului preoțesc s'a dat suma de Lei 25.000.— cheltueli la înmormântarea preotului Nicolae Hărduț, din Aciuța.

Mulțumire. Subsemnatul preot în numele parohiei din Ignești vin a mulțumi D-lui prefect Dr. Ioan Groza pentru ajutorul de 4000 Lei ce a binevoit a dona bisericei ort. rom. din Ignești. — Gh. Popoviciu, preot ort. rom.

Cumpăr, în scopul complectării colecțiilor mele, nrii singuratici din gazetele: „Albina“ (Viena, 1866—1876), „Federațiunea“ (Bpesta), „Concordia“ (Bpesta), „Tribuna“ (Sibiu și Arad), „Luminătorul“ (Timișoara), „Dreptatea“ (Timișoara), „Drapelul“ (Lugoj) și orice altă gazetă românească de sub imperiul maghiar.

Mai departe din foaia scrisă cu mâna a studenților teologi din Arad: „Curcubeul“ anul 1862 („Redactoriu respundietoriu Iustinu Popovici „Clericu din cursul III-a“), „Floricele“, „Foaia belestristica,.. (litografiată) Aradu, 1863“. Redactoriu: Iustinu Popovici. Editor: Terentiu Dimatrescu“. „Uniții“. Foaia studenților dela Școala reală din Timișoara. 1881. Scrisă cu mâna. „Proprietariu: Mihail Dimitrescu. Redactoriu respnzabil Octavian Loichitia. Ajutor: Trifu Petcu“.

Dr. Dimitrie Cioloca
profesor la Academia Teologică
din Caransebeș.

2—5

Bibliografii:

Nr. 186/1936.

Aviz oficios.

Hristos și Tineretul, de pr. A. C. Cosma, Broșura 9 din seria „Biblioteca eparhială“ a eparhiei Dunărea de jos. Autorul acestei broșuri, un preot iscusit în cugetare și în frază, închină 40 pagini de edificatoare lectură, în special pentru „tinerii intelectuali ai târgurilor și ai satelor, desbinați de brazdă și opriți, în jumătatea drumului, dela desăvârșirea studiilor“. Lectură folositoare și pentru alte categorii de cititori. O recomandăm în deobște și în special pentru bibliotecile parohiale. Costă numai 5 Lei. Poate fi cerută dela Sf. Episcopie a Dunării de jos.

Arad, 14 Februarie 1936.

† Andrei
Episcop.

* * *

Pr. Victor Aga: Simbolica biblică și creștină. Acesta e titlul unei lucrări folositoare, rod al ostenețiilor unui preot dela sate, din eparhia Aradului. E un dicționar enciclopedic care, umple un gol simțit în literatura noastră teologică și vine la bună vreme întru orientarea Clerului Nostru, dar și a oricărui creștin, în privința multor chestiuni bisericești. De aceea o recomandăm preoților mai ales, dar și oricărui alți cetitori, precum și bibliotecilor parohiale. Se poate procura dela autor, în Chișoda, jud. Timiș-Torontal, cu prețul de Lei:_____

Arad, 15 Februarie 1936.

† ANDREI
Episcop.

* * *

Atragem și pe această cale atenția obștească asupra vol. VI, din lucrarea păr. Gh. Cotoșman: *Din trecutul Banatului, Comuna și bisericile din Pesac* (monografie istorică). Prețul 50 Lei. Se găsește la Librăria Diecezană. Autorul, cunoscut deja prin stăruința sa de a înmănușia istoria bisericească și culturală mai ales a comunelor noastre din Banat, merită toată lauda și încurajarea. Recomandăm cartea pentru toate bibliotecile parohiale, mai ales bănațene.

Arad, 27 Februarie 1936.

Consiliul Eparhial ort. rom. Arad.